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ІрынаДарафеева:
Сёння ў гасцях проекта "Мая 
школа" вядомая спявачка, актрыса, 
педагог, дацэнт кафедры мастацтва 
эстрады БДУКМ, дэпутат Палаты 
прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу 
Рэспублікі Беларусь VI склікання, 
заслужаная артыстка Рэспублікі 
Беларусь Ірына ДАРАФЕЕВА.

Гледача падмануць
—  Ірына, раскажыце, калі ласка, пра 
вашы школьный гады?
— У дзяцінстве я была няўрымслівым дзі- 

цем. Мне падабалася ўсё: і танцаваць, і ска- 
каць, і спяваць. Вельмі любіла спорт, любіла 
жывёл. Пастаянна падкормлівала дваровых 
катоў. Неяк на нашай лесвічнай пляцоўцы 
некалькі дзён жыло кацяня. Я яго прыкорм лі- 
вала і прасіла бацькоў узяць да нас. I адной- 
чы, калі тата прынёс кацяня дадому, майму 
шчасцю не было меж. -

У мяне былі дзве школы. Найперш — мая 
агульнаадукацыйная школа № 21 Магілёва. 
Д ругім  месцам, дзе я праводзіла амаль увесь 
вольны час, была вакальная студыя “ Вясёл- 
ка” М агілёўскага палаца піянераў. Усё, што 
было звязана з музыкай, было менавіта там. 
М енавіта з тым перыядам звязана і маё ста- 
наўленне. Ужо з 12 гадоў я была ўпэўнена, 
што стану артысткай. Толькі не ўяўляла, як 
гэта будзе адбывацца, як я буду вучыцца і 
якім і сцежкам і ісці па жыцці, наколькі вядо- 
май і папулярнай стану. Але адчувала, што 
ўсё павінна скласціся добра.

Калі гаварыць пра школу, то чамусьці за- 
помніла першы клас і апошнія гады ў ш ко 
ле. Я была выдатніцай у 1 класе, а потым, 
выпускаючыся, атрымала сярэбраны  м е
даль. Дарэчы, сярэбраны  медаль быў для 
мяне вельмі вялікай падмогай, бо, паступа- 
ючы ў тагачасны Інстытут культуры, я, дзяку- 
ючы медалю, здавала толькі экзам ен па спе- 
цыяльнасці.

Вельмі добра памятаю сваю перш ую на- 
стаўніцу Вольгу Анатольеўну Строганаву. 
Яна была нереальна строгая, мы ўсе яе па- 
бойваліся, але і паважалі. Хуліганіць на яе 
ўроках — барані божа! Яна была вельмі пры- 
гожай жанчынай.

Адзін час па сямейных прычынах я вучы- 
лася ў школе № 3 з паглыбленым вывучэн- 
нем замежнай мовы, таму ў мяне ёсць ад- 
накласнікі з абедзвю х школ. Перайш оўшы 
ў іншую школу, вельмі лёгка ўлілася і ў ка- 
лектыў, і ў вучэбны працэс, нягледзячы на 
тое, што англійская мова была амаль што- 
дня. Узровень выкладання англійскай мовы 
быў вельмі высокі, таму я не здзіўляюся, што 
шмат хто з нашага класа зараз жыве і пра- 
цуе за мяжой. Ды 'і з 21 -й школы таксама ад- 
накласнікі раз ’ехаліся па свеце. Безумоўна, 
было б добра мець больш цесныя зносіны, 
але жыццё раскідвае нас, і з цягам часу сус- 
трэцца становіцца ўсё цяжэй. 3 -за  высокай 
загружанасці, на жаль, вельмі мала часу на 
зносіны  нават з бацькамі. На асабіс- 
тае жыццё няма часу, што тут ужо ка- 
заць пра іншае...

—  Значная частка вашага дзя- 
цінства прай шла ў “ Вясёлцы” .
Ці падтрымліваеце зносіны са 
сваім і педагогамі?
—  3  кіраўніком “ Вясёлкі” Нэлі М і- 

калаеўнай Бардуновай і Васілём Геор- 
гіевічам Сяньковым, я к і' зараз пра- 
цуе ў М інску, я падтрымліваю цёплыя 
сяброўскія адносіны. Яны запраш а- 
юць мяне на свае канцэрты, я піль- 
на сачу за дзяўчатамі, якія пайшлі па 
нашых слядах: Ганнай М уш ак (зараз 
працуе ў Санкт-П ецярбургу), М адзі- 
най, якая паехала на Украіну, Інгай Кі- 
сялёвай (пасля “ Вясёлкі” вучылася ў мяне ва 
ўніверсітэце па класе вакалу і з ’яўляецца пе- 
раможцай шматлікіх конкурсаў). Сапраўды, 
магілёўская школа вельмі моцная, і ў Нэлі Мі- 
калаеўны і Васіля Георгіевіча быў дар не про 
ста вучыць спевам, а знаходзіць таленавітых 
дзяцей і не даць ім згуб іцца потым. Яшчэ калі 
была малой, спявала ў навагодніх мюзіклах 
і казках з жывым аркестрам, які складаўся 
з хлопчыкаў і дзяўчынак м айго ўзросту. З а 
раз гэта стала яшчэ больш праф есійным і 
маштабным.

—  Якая была ваша першая роля ў 
мюзікле?
— Я іграла ляльку. У тым спектаклі было 

змяш ана некалькі сю жэтаў: і “Лятучы галан- 
д зе ц ” , і “Тры таўстуны” , І яшчэ нешта іншае. 
Мне падабалася, што ставіліся да мяне, як 
да дарослай. Я была самай маленькай, але 
мяне бралі з сабой усюды — заўсёды  зна- 
ходзілася роля. Нават прымярала на сабе 
дарослыя песні. Было вельмі цікава.

тэатры драмы і камедыі імя В.І.Дуніна-М ар- 
цінкевіча. Потым, у 2011 годзе, роля княж 
ны Тараканавай у мю зікле Кіма Брэйтбурга 
“ Блакітная кам ея” .

—  Наколькі лёгка вы пагадзіліся на
ролю ў “Блакітнай камеі” ?
— Я марыла спяваць у мюзікле. Ідэя вы- 

спявала даволі доўга. Спачатку планавалі 
паставіць яго ў рамках універсітэта культу
ры (як потым рэалізавалі праект мюзікла 
“Д уброўск і” ). На той момант я была ідэйным 
натхняльнікам праекта і ўсялякім і спосабамі 
імкнулася раскруціць Кіма Аляксандравіча, 
каб яго цудоўная музыка гучала ў Беларусі. 
Потым, калі я стала загадчыкам кафедры 
(а рэктарам у той час быў Юрый Паўлавіч 
Бондар), мне давялося пазнаёміць яго з 
дырэктарам музычнага тэатра Аляксандрам 
Яўгенавічам Пятровічам, І Брэйтбург больш 
пазітыўна ўспрыняў гэтую  ідэю, пранікся ёй, 
і мы ажыццявілі пастаноўку.

Дзякую чы  рабоце з К імам Аляксандраві- 
чам, мы зрабілі вялікі прарыў у музычнай 
адукацыі. Спектаклі, у якіх працавалі нашы 
студэнты, былі практычнай рэалізацыяй іх 
магчымасцей і набытых навыкаў. Студэнты з 
галавой пагрузіл іся ў падрыхтоўку “Дуброўс- 
ка га ” — пачынаючы з першых кастынгаў. Ад- 
б іраліся ўсе выканаўцы, і м ог удзельнічаць 
таксама любы студэнт з любой кафедры: 
харэограф ы і рэжысёры, народнікі і харавікі, 
нават інструменталісты, якія маюць голас, 
спрабавалі свае сілы. Ідэя была ўспрынята, 
таму што гэта, па-перш ае, класіка. Па-дру- 

гое, дзеянне разгортваецца на тэрыто- 
рыі сучаснай Беларусі. Мяне вельмі за- 
хапіла яшчэ і тое, ш тоў  гэтым спектаклі 
ўперш ыню  ў мю зікле аркестр размяш - 
чаўся на сцэне і быў паўнавартасным 
удзельнікам дзеяння. Таму мне вельмі 

і  хацелася, каб інструм ентал істы -аркес- 
•Ц транты на сцэне адчулі сябе сапраўд- 
Ч нымі артыстамі. Гэтым трэба жыць. Ды 

і замыкацца творчаму чалавеку на ад- 
ным педагогу і на адной галіне твор- 
часці нельга. Выходзячы з універсі- 
тэта, малады артыст павінен ведаць, 
што такое гастрольныя паездкі, што 
такое канцэртнае жыццё... На гэтым 
мю зікле вырасла плеяда цудоўных вы- 
канаўцаў, і ніхто нідзе не згубіўся. Да 
гэтага часу “Д уброўск і” ідзе на ўра, а 
многія выпускнікі прасіліся працягваць 
іграць на сцэне.

—  Вы шмат гастралюеце па Бела
руси Якія эмоцыі атрымліваеце 
падчас канцэртаў?

— Сапраўды, у мяне было шмат кан- 
цэртных праграм, з якімі я аб ’ездзіла 
ўсю краіну, выступала на вялікіх пля- 
цоўках і ў сельскіх клубах. Я застала 
такія часы, калі вясковыя клубы былі 
ў заняпадзе, калі жыхары населеных 
пунктаў па 20—30 гадоў не бачылі жы- 
вых артыстаў. Неяк прыехала ў адну з 
такіх устаноў, і супрацоўнікі расказалі, 
што апош нім і, хто быў у іх, быў пер

шы склад ансамбля “ Чараўніцы” (а гэта 70-я 
гады!). Тады душа балела, што людзі про
ста адвыклі ад жывых канцэртаў. Потым ужо І 
мае калегі пайшлі гэтымі ж сцежкамі.

Моладзі зараз крыху прасцей, і яна ідзе 
сваім шляхам, раскручваючыся пры дапа- 
мозе інтэрнэту і сацыяльных сетак. Сёння 
праходзіць мноства конкурсаў на абласным, 
раённым, м ясцовы м узроўн і... Д а та го ж с ё н - 
няшняя мастацкая самадзейнасць робіць 
дзівосы  — нават у невялічкіх населеных пун
ктах вельмі многа творчых людзей.

—  Што больш падабалася на занятках 
у Палацы піянераў?
— Мае дзіцячыя ўспам іны  самыя яркія, 

таму што ўсё было казачна і цікава: шмат 
гастрольных паездак, калі мы ўсім  калекты- 
вам выязджалі ў летнікі, адпачывалі і рэпе- 
ціравалі, а потым увечары ўжывую спявалі на 
дыскатэках. Памятаю рамантыку каля вог- 
нішча і спевы пад гітару. Кожную  раніцу мы 
выходзілі на прабежкі, плавалі.

3  “ Вясёлкай” мы ш мат ездзіл і, у тым ліку 
і за мяжу. У дзяцінстве я пабывала ў Аўстрыі, 
Л ю ксембургу, Германіі, Польшчы, Расіі і ў ін- 
шых краінах. Падчас гастрольных паездак 
бывала ўсякае. Бывала і такое, што падчас 
перасадак трэба было за некалькі хвілін пе- 
р а гр уз іц ьусе  рэчы, касцю м ы І абсталяванне 
з аднаго цягніка на іншы. Я была самай м а
ленькай, мяне называлі блыхой, але нават 
мне давалі пераносіць нешта няцяжкае. Мы 
станавіліся ў чаргу, забіралі рэчы (кожны ве- 
даў, што ён бярэ) і хуценька перагружаліся.

—  Вы былі даволі вядомай яшчэ ў  
школьныя гады. Ці сутыкаліся з зайз- 
драсцю  аднакласнікаў?
— Клас у нас быў вельмі цікавы. Мы ста- 

раліся сябраваць, зайздрасц і не было. Мы 
хадзілі ў паходы І разам удзельнічалі ў іншых 
м ерапрыемствах — гэта было іншае жыццё, 
адрознае ад жыцця ў “ Вясёлцы” . Мяне вель- 
мі любілі хлопчыкі. У мяне не было часу на іх, 
але такая прыхільнасць і ўвага падабаліся.

і рэжысура, і адпаведная сцэнаграф ія, якія 
ўвасабляюць нейкую  ідэю.

—  Рашэнне рабіць музычную кар ’еру, 
зразу мела, было невыпадковым?
— У той час, калі мае аднакпаснікі вы- 

біралі, куды паступаць, у мяне ўжо ўсё было 
вырашана. Тым больш пасля таго, як я ат
рымала дыплом лаўрэата конкурсу маладых 
выканаўцаў беларускай песні і паэзіі “ Мала- 
дзечна-94 ” , я ўжо мела запраш энне ў славу-

тыя “ Верасы” ад Васіля Раінчыка. Так я 
стала студэнткай Беларускага дзяржаў-

—  Якія предметы даваліся найбольш  
складана?
— У мяне ніколі не было цягі да даклад- 

ных навук, але, дзякую чы сваім педагогам  — 
завучу і адначасова настаўніцы ф ізікі Алене 
Акімаўне Ж ылік і нашаму класнаму кіраўніку 
Вользе Анатольеўне Аляксеенка, я пайшла ў 
ф ізіка-м атэматы чны  клас. Гэты крок быў для 
мяне нетыповым.

—  Ці згодны вы, што музыка шмат у 
чым падобна да  матэматыкі?
— Гэта справядліва ў той ступені, калі 

ідзе гаворка пра вялікія аркестравыя парты- 
туры, калі павінна быць дакладна распісана 
гармонія, якая з ’яўляецца раш эннем пэўных 
гарманічных задач. М узыка — гэта даклад- 
ная навука. I дакладная яна яшчэ і тым, што 
гледача падмануць немагчыма. Я працую ў 
тэатры, выконваю арыі з мюзіклаў, і мне па- 
дабаецца такая падача музычнага матэрыя- 
лу. Я таксама люблю зборны я канцэрты, але 
лічу, што ва ўсім  павінна быць і драматургія,

нага ўніверсітэта культуры і мастацтваў — та- 
гачаснага Інстытута культуры.

А потым закруцілася. Некалькі гадоў 
(1997— 1999) працавала сал істкай аркестра 
Міхаіла Ф інберга , былі перам огі ў м іжнарод- 
ных фестывалях “ Залаты шлягер — 1998” , 
“ В ільню с-99” , “ D iscovery-99” у Балгарыі, 
“Славянскі базар у В іцебску” і ш мат іншых.

Праз некаторы час вырашыла паспраба- 
ваць сябе на драматычнай сцэне. Першая 
спроба — роля ў спектакл і “Асцярожна — 
жанчыны П арыжа!” у М агілёўскім  абласным

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



жша 24 жніўня 201 9  года

немагчыма//

—  Магчыма, бывала, што прыходзіла- 
ся мяняць планы, каб выступіць у ін- 
шым месцы? Што было галоўным у 
прыняцці такога рашэння?
—  Гэта бывае ў кожнага артыста. На- 

прыклад, дзеля таго, каб трапіць у “ Зубраня” 
на юбілейныя ўрачыстасці, я адмяніла паезд- 
ку на фестываль у Ж ытомір, які арганізоўвае 
народная артыстка Украіны Ірына Ш ынка- 
рук — мы пазнаёміліся з ёй на М іжнародным 
конкурсе выканаўцаў эстраднай песні імя 
Уладзіміра Івасюка (гэта быў мой першы кон 
курс на Украіне). Але я разумею, што я жыву 
ў Беларусі, І мне патрэбна быць тут. Мяне так 
выхавалі, І я ганаруся гэтым.

—  Ірына, хто па прафесіі вашы баць- 
кі? ЦІ маюць яны дачыненне да  мас- 
тацтва?

—  Мае бацькі — педагогі. Тата Аркадзь 
Ігнатавіч вельмі творчы чалавек: спяваў у 
хоры, іграў на ш эрагу інструментаў, выкла- 
даў гісторы ю  і грамадазнаўства, працаваў 
дырэктарам некалькіх школ, а напрыкан- 
цы працоўнай біяграфіі кіраваў вучылішчам 
культуры — сённяш нім М агілёўскім  кале- 
джам мастацтваў. Мне было гэта вельмі ці- 
кава, бо на рабоце ў яго я бывала часта, гля- 
дзела канцэрты, якія там ладзіліся. Нават 
пэўны час думала туды паступаць, але выра- 
шыла не губляць 2 гады і пасля заканчэння 
школы паступіла адразу ў вышэйшую наву- 
чальную ўстанову.

А маці Дзіна  Пятроўна спачатку выклада- 
ла ў 3-й  магілёўскай школе працоўнае наву- 
чанне. Калі я заставалася ў групе прадоўжа- 
нага дня, заўсёды бегала да мамы на ўрокі 
да старшакласнікаў. Было вельмі цікава назі- 
раць, як дзяўчаты, старэйш ыя за мяне на не- 
калькі гадоў, вышывалі, рабілі пано з саломкі, 
нешта шылі. Але самымі цікавымі былі ўрокі, 
на якіх вывучалі кулінарыю, — тады можна 
было ўсё пакаштаваць. Потым яна перайш -
ла ў вучылішча, дзе  ста- ____________
ла выкладаць дэкараты ў- 
на-прыкладное мастацтва.
Там у яе было больш м аг- 
чымасцей для творчасці — 
было цэлае аддзяленне, на 
якім вучыліся вельмі тале- 
навітыя студэнты.

Акрам я ўсяго  гэтага, 
мае бацькі — вялікія ра- 
м антыкі, рыбакі і гры бн ік і.
Яны вельмі лю бяць пры- 
роду, і мы часта на цэлы 
месяц з палаткам і вы яз- 
джалі на прыроду. Былі 
на ўс іх  буйных рэках Бе
ларуси Бярэзіне, Нёмане,
Д няпры ... Выбіралі м е с 
цы, д зе  лю дзей не было 
зус ім , і наталялі сябе  ха- 
раством  пры роды  і ад- 
сутнасцю  цы віл ізацы і на- 
вокал. Заўсёды  бацькі стварал і антураж  
туры сцка га  быту: сталы і лаўкі з падруч- 
ных матэрыялаў, мангалы , нават ладзіл і ту- 
ры сцкую  вяндлярню.

Часцей ездзіл і ў дзве ся м ’і. Неяк, памя- 
таю, на двух “запарож цах” паехалі нават у 
Краснадарскі край. Зараз успам інаю  і ду
маю: якой рызыкай было адправіцца ў такое 
складанае падарожжа.

—  Калі б у вас зараз была магчымасць
паехаць некуды з палаткай, як/ напра-
мак выбралі б?
— Беларусь такая прыгожая, і ў нас

есць ш м ат прыгожых месцаў, таму куды ні 
паедзь — усюды нешта прыгожае і цікавае 
знойдзеш . Прага падарожжаў І разумение 
пры гажосц і роднай зямлі было ўва мне за- 
кладзена з дзяцінства, таму я да гэтага  часу 
вельмі люблю падарожнічаць, і шчасце ў 
тым, што мая праф есія дазваляе часта пера- 
язджаць з месца на месца.

—  ЦІ камфортна вы адчуваеце сябе ў
ролі педагога?
—  Гэта вельмі складаная прафесія. На 

пасадзе загадчыка кафедры я адчувала сябе 
крыху больш камф ортна (я ўвогуле не дум а
ла, што мая ка р ’ера будзе развівацца ме- 
навіта такім  чынам).

П ед а го г па вакале займ аецц а  са 
студэнтам  адзін  на адзін . П адб іраць рэ - 
пертуар, разб іраць  творы , удасканаль- 
ваць іх вы кананне — гэта  ц ікавая работа. 

А калі я стала за гадчы кам  каф едры, то 
мела м агчы м асць дум аць больш  шы- 
рока  І маш табна, але н іколі не была ка- 
б інетны м  работн ікам  — заўсёды  была 
ў творчы м  працэсе  і ў руху. Мне хо- 
чацца больш  рэальнай сцэны , рэаль- 
ных пастановак, рэальны х канцэртаў, 
рэальнага  дзеяння  і вынікаў. Канеч- 
не, пры ем на працаваць на далёкі вы- 
нік, уяўляючы, якім  студ эн т-п е р ш а кур - 
с н ік  стане, калі атры м ае вы ш эйш ую  
адукацы ю , І пакрокава  гэта  рэал ізоў- 
ваць. Я заўсёды  стараю ся  ўклю чы ць 
студэнтаў у творчы  працэс  напоўніцу. 
Н апрыклад, на б э к-в акал е  ў мяне пра- 
цую ць мае студэнты .

М агчыма, гэта не зусім  сціпла, але ў 
мяне напрактыкаванае вока: я з перш а- 
га позірку  магу заўважыць будучага а р 
тыста І тое, што ён хварэе на м узы ку І 
ўжо гатовы працаваць на сцэне.

Хацелася б, каб лю дзі разумелі роз- 
ніцу пам іж  пачатковы м і ведамі і на 

выкам! і праф есійны м і. Так, мы ўсе павін- 
ны займ ацца спортам  і весці здаровы  лад 
жыцця, але спорт вы сокіх  д асягненняў  — 
лёс выбраных, і ал ім п ійскім і чэм піёнам і ста- 
новяцца адзінкі. Так адбываецца і ў сферы 
культуры. I тут з самых пачатковых этапаў 
пры ходзіцца вучыць студэнтаў быць байца- 
мі і ўм ець усё: да таленту ў чалавека павінна 
быць жаданне, м этанакіраванасць І працаз- 
дольнасць. Арты ст павінен быць здаро- 
вым І пры гож а выглядаць, быць вынослівым 
спартсм енам , каб, не задыхаю чыся, адпра- 
цаваць некалькі канцэртаў, і харэограф ам , і 
цырульнікам, і касцю м ерам .

Мы пастаянна вучымся. Вельмі часта да- 
водзіцца сустракацца з дзівосны м і творчы - 
M i асобамі, ад якіх адно пажаданне і парада 
з ’яўляюцца вельмі важнымі. Гэта запам іна- 
еш назаўсёды, і ўспам іны  пра такія выпадкі 
натхняюць.

Усё ў нашай сферы трымаецца на твор- 
чых асобах. У лю бога артыста павінна быць 
шмат педагогаў, каб кожны м ог навучыць 
яго нечаму са сваёй сферы. Трэба вучыцца

цікава працаваць. М енавіта ў такіх выпадках 
і ў творчай, і ў выкладчыцкай дзейнасц і ты 
пастаянна знаходзіш ся ў творчым пошу 
ку, таму меж  для дасканаласц і і новых 
ідэй няма.

У 1998 годзе  я стала працаваць 
з Аркадзем  Эскіным, і м енав ітадзя- 
куючы гэтам учалавеку навучылася 
спявацьдж аз. К а л іб н е ё н , наўрад 
ці я паспрабавала б сябе ў гэ 
тым жанры, бо джаз ва ўн іверсі- 
тэце не выкладалі — я трапіла ў 
першы эксперы ментальны  на
бор артыстаў эстрады. Курсам 
эстраднікаў кіраваў Вячаслаў 
Панін, а вучыліся ў нашай групе 
і вакалісты, і рэжысёры , і нават 
артысты арыгінальнага жанру.

—  У вас велізарны реперту
ар, пастаянна з ’яўляюцца 
новыя песні. Ці даводзіцца  
рабіць рэмейкі старых кам  
пазіцый, якія палюбіліся слуха
чам?

пастаянна. М ногіх музыкантаў і артыстаў я 
лічу сваім і педагогам і, бо яны падавалі мне 
прыклад творчасцю  і паводзінам і на сцэне. 
Мне было вельмі важна, калі мяне хвалілі і 
рабілі нейкія заўвагі Іосіф Кабзон, Уладзім ір 
Мулявін, В іктар Вуячыч. Ш када, што многія  з 
маіх настаўнікаў пайшлі з жыцця.

—  Ці бывала ў вашым жыцці так, каб 
адна сустрэча істотна паўплывала на 
ваш лёс?
—  Гэташчаслівы збегакал ічнасцей, часам 

нават лёсавызначальных сустрэч, калі суты- 
каеш ся з людзьм і, якія цікавыя табе і з якім і

— У кож най  песн і — сво й  час ж ы цця. I ў 
пе р азап ісе  песні не заўсёды  ёсць  м этаз- 
год насц ь . Так атры м алася, ш то нашы ра- 
ды ёстанц ы і м аю ць свой  фармат, а за га - 
няць сябе ў пэўны  ф арм ат нем агчы м а. Калі 
ты артыст, які вядзе  акты ўную  канц эртную  
д зейнасц ь , ты ў перш ую  чаргу  разл ічваеш  
на гледача, які пры ход зіць  у залу, а гледа-

чы бы ваю ць вельм і розны я. У 
нас не такая вял ікая кра іна , каб 
вы канаўцы  маглі працаваць на 
пэўную  аўды торы ю  і працаваць 
у ф арм аце. Д зякую чы  таму, што 
галоўны м  скл адн ікам  м аёй р а 
боты  заўсёды  былі гастрол і, мае 
песн і ведаю ць і лю бяць гледачы 
розны х узроставы х ка тэ го ры й . I 
я вельм і часта  вы кладваю  ў ін- 
тэ рн эт  ф анаграм ы , каб гэтыя 
песн і жылі ў вы кананн і інш ых 
лю дзей . У мяне нават бы ў ад- 
з ін  альбом з рэтрах ітам і, у якім  
на адны м  д ы ску  былі мае песн і, 
а на д р у г ім  — ф анаграм ы . Мне 
пры ем на , ш то  мае песн і спява- 
ю ць на розны х м ерапры ем ствах  
і конкурсах .

Але ёсць яшчэ адзін бок гэ 
тага  пытання. Не было б у інтэр- 
нэце фанаграм, абавязкова б 

знайш оўся майстар, які ствараў бы новыя 
аранжыроўкі гэтых песень, І гэта было б усім 
толькі на карысць І давала б новы ш турш ок 
да развіцця, І, магчыма, узн ікалі б новыя му
зыканты, аранжыроўш чыкі і кампазітары.

—  Ірына, ведаю, што вы вельмі пат- 
рабавальная ў выбары сцэнічных кас- 
цюмаў. Хто /х для вас шые?
— Мне, выхаванай у ся м ’і, д зе  культы- 

вавалася дэкараты ўна-пры кладное м астац
тва, вельмі блізкія нацыянальныя матывы, 
але І ад авангарда я таксам а не адмоўлюся, 
калі гэта арыгінальна І прыгожа.

Канечне, тэатральныя касцюмы шыюць 
спецыялісты  тэатра, а мае сцэнічныя ўбо- 
ры ствараю ць беларускія дызайнеры. У нас 
з ’явілася шмат дастойны х брэндаў.

Апош нім  часам вельмі актыўна пра- 
цую з мастаком па касцю м ах І мадэльерам 
Н астассяй Ф альковіч. Яна вельмі любіць бе- 
ларускую  тэматыку, і ёй вельмі добра ўдаец- 
ца інтэграваць нацыянальныя матывы ў су- 
часнае адзенне.

А крам я калекцы й адзення, яна стварае 
касцю м ы  для м ногіх  беларускіх  калекты - 
ваў: ад народны х — да эстрадны х. Як ды- 
зайнер , які д о ўгі час працуе з артыстам , 
яна, відаць, адчувае, ш то мне трэба. Адны- 
мі з апош ніх  яе работ мы здз ів іл і гледачоў, 
калі ўдзельн ічал і ў Д нях  культуры Беларусі 
ў Японіі.

Таксама вельмі цікавыя касцюмы ствара
юць сёстры  Марына, Вольга і Алена Парфя- 
новіч, якія з ’яўляюцца аўтарамі маіх убораў 
для праграм ы ў М ірскім  замку.

—  Праз тыдзень пачнецца новы на-
вучальны год. Што б вы пажадалі на-
шым чытачам?
— Найперш я хацела б пажадаць на- 

стаўнікам здароўя, мудрасці, цярплівасці. 
Каб вучні былі разумныя, а работа прыносіла 
і маральнае, і матэрыяльнае задавальненне. 
I ка б у  іх се м ’я хб ы ўд а б р а б ы т і спакой.

Гэта не проста праф есія. Педагогі — 
гэта лю дзі з асаблівым дарам не толькі 
перадаваць свае веды, не толькі ўдзяляць 
увагу кож нам у вучню, але і аддаваць кожна- 
му з іх часц інку душ ы. Н ізкі паклон нашым 
настаўнікам , там у што менавіта ад іх за- 
лежы ць лёс нашых дзяцей і ўсіх будучых па- 
каленняў.

Уладзімір ФАЛАЛЕЕЎ.
public@nastgaz. by 

Ф ота аўтара і з архіва 
Ірыны Дараф еевай.
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